ИЗБОРНОМ ВЕЋУ 

ПРАВОСЛАВНОГ БОГОСЛОВСКОГ ФАКУЛТЕТА

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ
Предмет: Реферат Комисије за избор у звање асистента за ужу научну област Хришћанска философија и религиологија
Одлуком Изборног и Наставно-научног већа Православног богословског факултета Универзитета у Београду број 0104-290/9 од 30.05.2024. године, као и Решењем о образовању Комисије број 0205-296/5 од 26.08.2024. године за припрему реферата за избор у звање асистента за ужу научну област Хришћанска философија и религиологија, изабрани смо у Комисију за припрему реферата о пријављеним кандидатима за избор у звање асистента за ужу научну област Хришћанска философија и религиологија, са пуним радним временом, на основу објављеног конкурса у публикацији „Послови“ број 1099, од 03.07.2024. године, и на вебсајту Факултета. 
Након подробног увида у приложени конкурсни материјал, имамо особиту част и задовољство да Изборном и Наставно-научном већу Православног богословског факултета Универзитета у Београду поднесемо следећи 
РЕФЕРАТ
На расписани јавни конкурс, објављен 03.07.2024. године пријавила су се два кандидата: Марјан Алексић, доктор теологије и патролошких наука, и Дарко Цвијић, мастер теологије и докторанд на Православном богословском факултету Универзитета у Београду. Кандидати су уз пријаву приложили сву конкурсом предвиђену документацију, укључујући благослове надлежних архијереја, при чему је један од кандидата доставио и нострификацију одређених диплома и уверења о теолошком ангажовању у иностранству.
1. Биографија

Марјан Алексић (42) рођен је 28.12.1982. у Панчеву. Гимназију „Бранко Радичевић“ из Ковина завршио је 2001. године. На Православном богословском факултету Универзитета у Београду уписује основне академске студије које је завршио 2007. године, стекавши назив дипломирани теолог. Тема дипломског рада, који је оцењен највишом оценом (10), постављена је у области литургике: Хиспанска (Мозарабска) литургија. Даље теолошко усавршавање кандидат наставља на Институту за постдипломске студије Васељенске патријаршије у Женеви (lʼInstitut d’études supérieures en théologie orthodoxe du Patriarcat Œcuménique). Мастер рад је написан на француском језику под менторском супервизијом проф. др Константина Скутериса. Тема мастер рада, који је одбрањен са великом похвалом (magna cum laude), насловљена је како следи: Христологија у химнама светог Романа Мелода. Током студија у Швајцарској кандидат такође слуша предавања на Протестантском теолошком факултету у Женеви (1 семестар) и на Католичком теолошком факултету у Фрибуру (1 семестар). Потом 2008. године добија стипендију Католичког одбора за културалну сарадњу за докторске студије у Риму. Тачније, уписује се на програм докторских студија на Понтификалном патристичком институту Августинианум (Istituto Patristico Augustinianum) при Понтификалном Латеранском универзитету. Током периода 2009–2015 године завршава докторске студије одбраном дисертације насловљене Есхатологија у беседама народу светог Августина. Дисертација је израђена под менторским руководством проф. др Нела Ћипријаниа (Nello Cipriani OSA). Написана је на шпанском а одбрањена на италијанском језику, и то са највећом похвалом (summa cum laude). Захваљујући томе стиче академску титулу доктор теологије и патролошких наука. Потом кандидат успева да се запосли као професор на Теолошком факултету Универзитета Сервантес Свети Августин (Fundación Universitaria Cervantes San Agustín) у Боготи у Колумбији. У поменутој установи, у периоду 2016–2018 године, предаје грчку и латинску патрологију, византијску теологију и духовност, и теологију Августина Хипонског. Боравак у јужној Америци кандидату омогућује и следеће: од фебруара до јула 2016. држи предавања из светоотачке теологије у Богословији Свети апостол Јаков (Seminario Mayor Santiago Apóstol) бискупије Факататива, Кундинамарка, у Колумбији; а на Философском факултету Универзитета Свети Тома (Universidad Santo Tomás) у Боготи у својству гостујућег професора држи два предавања: 29.09.2016. излаже предавање „Оци апологети, свети Јустин Философ и Тертулијан: дијалог вере и разума“, док 06.10.2016. излаже предавање „Човек и његово крајње назначење: антропологија и есхатологија код светог Августина“. Настављајући предавачки ангажман у периоду 12.–15.07.2018. држи семинар на тему „Богословље светог Августина“ адресујући фратре, студенте теологије доминиканског монашког реда, у манастиру Санто Доминго у Боготи. Од фебруара 2019. ради као професор патрологије, византијске теологије и духовности на Универзитету Унисервантес у Боготи у Колумбији, и то онлајн путем. Кандидат познаје стране језике којима је током школовања посветио знатну пажњу: од модерних језика говори енглески, француски, италијански, шпански, руски и новогрчки, а од класичних познаје старогрчки и латински језик.
2. Наставно-педагошки рад

Како смо из претходног видели кандидат поседује искуство у наставно-педагошком раду. Радио је као предавач и наставник професор у следећим академским установама: Теолошки факултет Универзитета Сервантес Свети Августин у Боготи (током две академске године ту је предавао више предмета као професор са пуним радним временом) и Свети апостол Јаков у Кундинамарки (током једне академске године ту предаје више предмета). Такође, на Философском факултету Универзитета Свети Тома одржао је два јавна предавања (у звању гостујућег професора), док је у манастиру Санто Доминго у Боготи одржао тродневни курс монасима и студентима теологије.

3. Научно-истраживачки рад
Кандидат је аутор више научних радова са посебним фокусирањем преплета светоотачке духовности и теологије код светих отаца, како на латинском западу тако на православном истоку, са посебно интензивним упуштањима у истраживања богословља блаженог Августина:
(1) Одбрањена докторска дисертација: Есхатологија у беседама народу светог Августина = La escatología en los sermones ad Populum de san Agustín (Рим, 2015). Овај докторат унапредио је разумевање хришћанске есхатологије односно доктрине Цркве о будућем и посебно о човеком месту у надолазећој стварности Царства Божијег. Разуме се да је саставни део доприноса унапређење и познавања есхатологије Августина Хипонског уопште. Међутим, од посебног је значаја што се аутор посветио истраживању есхатолошког учења светог Августина каквим га је изнео у својим беседама упућеним верном народу (sermones ad Populum): аутор је потоње критички повезао са есхатолошком доктрином хипонског Епископа из његових других дела, нарочито са славним делом Држава Божија (De civitate Dei). Испоставило се да је радна хипотеза дисертације у хеуристичком смислу била плодна: наиме, брига према Богом датом народу опредељује теолошку рефлексију хипонског Епископа о есхатологији, и то тако што се приступ реалности Последњег суда у беседама народу у пастирском смислу разликује од начина на који тој теми приступа у Држави Божијој. Комисија је у томе (а посебно у указивањима на ангажовану природу богословља и њен црквено-народни контекст) видела оригинални допринос аутора разумевању теологије светог Августина. Рад је написан у четири артикулисане главе (1. Антрополошке претпоставке Августинове есхатологије; 2. Последњи суд; 3. Опште васкрсење мртвих; 4. Вечно постојање), на 325 страна укупно.
(2) Одбрањени мастер рад: Христологија у химнама светог Романа Мелода = La christologie dans les hymnes de saint Romanos le Mélode (Женева, 2009). Овај рад је посвећен истраживању недовољно познатог христолошког учења Романа Слаткопојца, и то онаквог каквим га налазимо у његовим химнографским делима;
(3) „Христос Посредник и Искупитељ у богословљу светог Августина“, у: Српска теологија данас: Зборник радова другог годишњег симпосиона 2010, књ. 2 (Београд: Институт за теолошка истраживања ПБФ, 2011), 120-126. У овој студији аутор представља основне црте развоја Августинове христологије. Истиче да су појмови Посредник и Искупитељ од централног значаја у христологији Хипонског епископа, самим тим у његовом учењу о искупљењу и спасењу људског рода. Додаје да је Августин до формуле una persona (која је знатно утицала и на богословље папе Лава у Tomus ad Flavianum) дошао кроз покушаје да разуме и објасни начин сједињења божанске и човечанске природе у Христу. Овим радом аутор доприноси увиду у посебан значај христологије Августина за развој хришћанске теологије и, нарочито, за потоње прихватање Халкидонског догмата;
(4) „Нека тријадолошка и пневматолошка размишљања светог Августина у спису De Fide et Symbolo“, у: Српска теологија данас: Зборник радова трећег годишњег симпосиона одржаног 2011, књ. 3 (Београд: Институт за теолошка истраживања ПБФ, 2012), 65-73. У овој студији, након пажљивих и подробних анализа Августиновог списа De Fide et Symbolo (који представља први коментар Символа вере од стране Хипонског епископа, а посвећен појашњењу теолошких истина Символа вере епископима као учитељима помесне Цркве), аутор даје важан закључак: „... може се рећи да у важном спису De fide et symbolo презвитер Августин пред епископима износи своја тријадолошка размишљања. Два важна момента у његовом излагању су оповргавање јереси Савелијанаца који мешају личности Свете Тројице и јереси Аријанаца који их раздељују и потчињавају једна другој. У делу списа посвећеном Светом Духу, Августин по први пут јасно одбацује грешку из свог ранијег периода када је сматрао да је Свети Дух син Очев и подвлачи да Свети Дух није ни син ни унук Очев, али не говори ништа о његовом исхођењу. Све више је уверен да је личносно својство Светог Духа љубав (Caritas), која сједињује Оца и Сина. […]. Ипак труди се да [је] докаже на основу Светог Писма и малог броја њему познатих црквених писаца. Аутори на које се позива Амвросије, Марије Викторин и Иларије Пиктавијски нису у својим делима обрађивали питање личносног својства Трећег Лица Свете Тројице тако да и њихови текстови нису од велике користи, сем за терминологију коју Августин црпи из њих. Тек касније, у свом капиталном делу De Trinitate Августин ће понудити доказе своје тезе засноване искључиво на Светом Писму“ (нав. д., 71);
(5) “La exégesis de la Sagrada Escritura en los apotegmas de los padres y de las madres del desierto”, Revista Caritas Veritatis, 1 (2016) 283-296. Овај оглед је посвећен егзегези Светог писма у апофтегматским записима светих пустињских отаца и светих пустињских мајки;
(6) “La penitencia: el verdadero camino hacia la paz”, Revista Civilizar: Ciencias Sociales y Humanas, 36 (2019) 181-196. У овом огледу аутор полази од мира као једне од највећих вредности за добробит друштву. Констатује како нас историја поучава да то није нимало лако постићи. Потребна је значајна, радикална, промена како би се спровео пројекат свеопште успоставе мира. Аутор у најозбиљније разматрање узима идеју према којој та промена мора да почне код сваке особе лично, како би се проширила на цело друштво. Такву промену препознаје у ономе што хришћанско предање назива покајањем. Поред осталог, како тврди, та промена представља процес и укључује препознавање, и признавање, да јесмо грешни, као и искрено преузимање одговорности за суочавање са кривицом уз спремност да се прихвати потпуна духовна терапија личности. Човек не може да се излечи сам већ му је потребна божанска благодат, а она се добија у Цркви као Телу Христовом, а главни услов томе јесте покајање;
(7) „Свети Сава и Самостална Српска црква у богословској и философској мисли епископа Николаја (Велимировића)“, у: Љ. Деспотовић, Г. Иванчевић (прир), Свети Сава и осам векова аутокефалности СПЦ, Култура полиса, год. XVI (2019) 175-190. У овој студији аутор подузима да покаже у којој мери Свети Сава, као средишња личност српске историје, заузима изузетно важно место и у мисли епископа Николаја (Велимировића). Истиче да је епископ Николај посветио рад српском првопрестоном архијереју: наиме, дело Живот светог Саве, као и да је одредио идеју светосавља као хришћанство српског стила и искуства. Затим показује да у делу Српски народ као Теодул епископ Николај улогу и значај Сетог Саве развија преко одређења аутокефалне српске цркве као самосталне народне цркве која, управо преко живог узора Светога Саве, остварује теодулију тојест свенародно служење Богу: од владара до последњег себра. Дакле, кроз теодулију (богослужење) светосавска самостална црква приводи народ Богу илити Царству небеском као највишем циљу и тежњи свих хришћанских подвига. Из тог разлога у опредељењу Светог Саве за Царство Божије (нав. д., 186) треба тражити пресудну духовну прекретницу, осовинску тачку, историје српског народа који тиме постаје хришћански народ уз отварање есхатолошке перспективе свом идентитету и историјском постојању (нав. д., 187). Ова студија тако доприноси увиду у светосавску димензију теологије и историософије Велимировића (изумитеља израза „небесна Србија“ и значајног полагача „светосавског завета“ (нав. д., 187)), као и промоцији реактуелизације теодулије српског народа којом се кроз „... служење Господу Исусу Христу у Цркви Његовој остварује освећење народа и његово усхођење ка царству небеском“ (нав. д., апстракт) и „... јасно изражава сврха тог свенародног служења Христу а то је достизање царства небеског као крајњег циља хришћанског живота“ (нав. д., 186);
(7) “Clamor del hombre en la era digital. Una mirada desde el Desierto de los Padres”, Revista Albertus Magnus, 13.1 (2022). У овом огледу аутор указује да човек у савремно доба суочава многоврсне егзистенцијалне бриге и да неретко у духовности тражи одговоре на питања и проблеме која га муче и узнемиравају. Из тог разлога даје аргументацију у прилог томе да савремена традицијски оријентисана теологија може помоћи данашњем човеку у његовом духовном трагању а ради превладавања његовог егзистенцијалног грча и душевне стрепње и патње. Она то може првенствено упућивањем на прави и правилан пут живота у Христу, и то преко извора светоотачке духовности коју аутор узима за аутентичну духовност засновану на живом искуству проживљеном у Цркви. Посебно је важно поново открити и повратити црквено искуство односно црквеност управо духовности. У том смислу било би од великог значаја обратити се аскетским ауторима првих векова. У чланку се анализирају најзначајнији аспекти духовности пустињских отаца, онако како је записана и преношена у апофтегмама. Предлаже се превредновање и реактуелизовање разумевање појмова као што су „пустиња“ и „аскетизам“ који би требало да имају место у духовном животу савремених хришћана који, у свакодневничком искуству свога света живота, по правилу немају мир и спокој уједно не познајући начине на који се мир и спокој могу интегрисати у свакодневницу што би, заправо, представљало интеграцију црквеноотачког или „пустињског“ (не и пустошног или осамљеничког) начина чувања духовне пажње и мира са Богом у срцу.
(8) „Филокалија и духовна обнова“, Богословски гласни часопис за православну богословску науку и црквени живот, књ. 26 г. XIV (2022) 140-194. У обновљеном, некада веома утицајном и угледном, сремскокарловачком Богословском гласнику аутор износи филокалијске претпоставке духовно-моралне обнове верних Цркве, придодајући увиде у начине на који је тај драгоцени корпус духовних списа састављан, исправљан, превођен и ширен кроз векове: нарочито на примерима покрета Несагорива купина у Румунији и неофилокалијског покрета у Грчкој. Од значаја је презентација историјских путева настанка и српског Добротољубља (нав. д., 180-188). Аутор указује на нераскидиву везу духовности молитве Исусу, исихастичког начина живота и филокалијских знања и обасјајања, као и на циљ Филокалије уопште узев.
4. Стипендије

На основу високих просечних оцена на основним студијама, као и на основу других запажених достигнућа током основних (Београд) и мастер (Женева) академских студија, кандидат заслужено постаје стипендиста Католичког комитета за културалну сарадњу (Comitato Cattolico per la Collaborazione Culturale). Захваљујући тој стипендији, коју је користио од 2009. до 2015. године, успева да започне и доврши докторске студије (Рим).
5. Остале активности
Уз горе наведене академске и научне активности кандидата, треба указати и на следеће: 21.–22.10.2021. учествовао је на међународном научном симпосиону Teología Convocada у организацији Богословско-философског факултета Католичког Универзитета у Консепсиону у Чилеу, са касније публикованим излагањем: „Вапај човека у дигиталној ери. Један поглед из Отачке Пустиње“ = “Clamor del hombre en la era digital. Una mirada desde el Desierto de los Padres”. 06.07.2024. учествовао је на међународном научном симпосиону који је организовао Филозофски факултет Универзитета у Новом Саду на тему América Latina y los Balcanes, где је говорио на тему „Мисија Српске православне цркве у атинској Америци. Стварање новог религијског феномена: латиноамеричко православље“ = “La misión de la Iglesia Ortodoxa Serbia en America Latina. La fórmacion de un nuevo fenómeno religioso: la ortodoxia latinoamericana”. Био је члан два једногодишња истраживачка пројекта које је изнела Fundación universitaria Cervantes San Augustín: 2016. године 3-TEO-004 „Интертекстуалност и читалац у патристичкој егзегези“ и 2017. године 4-TEO-006 „Патристичка егезегеза и антропологија у светлости помирења“. Током периода октобар-новембар 2019. кандидат је реализовао ауторску емисију „Стазама Отаца“ на ТВ Храм, са циљем да се популаризују светоотачко богословље и духовност.
(
1. Биографија

Дарко Цвијић (28) рођен је 04.10.1995. у Суботици. Основну школу „Соња Маринковић“ завршио је 2010. године са одличним успехом. Богословију „Свети Јована Златоусти“ у Крагујевцу уписао је 2010. а завршио 2015. године са одличним усапехом, и то као ђак генерације. Након завршене богословије уписује основне академске студије на Православном богословском факултету Универзитета у Београду које са успехом завршава 2019. године, са изразито високим просеком студирања (9,83), стекавши назив дипломирани теолог. Потом на Православном богословском факултету Универзитета у Београду уписује мастер академске студије на религиолошком програму које, под менторством проф. др Богдана Лубардић, у периоду 2019–2021 године завршава одбраном мастер рада 2022. године, и то са највишом оценом (10), стекавши назив мастер теологије. Мастер рад је насловљен како следи: Могућност богосазнања у делу Имануела Канта, Павла Флоренског и Паула Тилиха: прилог одређењу односа разума, ума и вере у заснивању религиозне епистемологије. Затим у новембру 2022. године уписује мастер академске студије на Одсеку за филозофију Филозофског факултета Универзитета у Новом Саду. На прелиминарним консултацијама са проф. др Уном Поповић начелно је одређена област истраживања у оквиру мастер рада, на тему: „Однос трансценденталија схоластичке теологије Томе Аквинског и језичких форми апофатичке мистике Дионисија Ареопагита: испитивање ограничења и могућности теолошко-философског израза“. Захваљујући тој одлуци поставља битне услове за наставак усавршавања у области науке философије, као и за неопходну изборност за Катедру из философије, будући да програм тих студија укључује чисто философске диференцијалне испите (укупно 7; решење Филозофског факултета Универзитета у Новом Саду Бр.03-691/32 д. 04.11.2022) и чисто философске обавезне и изборне испите на мастер студијама (за прву годину овако: 1. семестар 3+1 и 2. семестар 4+1). Најзад 2023. године на Православном богословском факултету Универзитета у Београду уписује докторске студије теологије. Образложени предлог веома успешно одрањене теме докторских истраживања, под менторством проф. др Богдана Лубардића, носи следећи назив: Трансцендентне претпоставке сазнајних моћи у епистемологији Светог Григорија Паламе: метакритика иманентно-трансценденталних епистемологија Канта и Хусерла. Кандидат познаје стране језике којима је током школовања посветио дужну пажњу: од модерних језика то су енглески језик (одлично разумевање текстова и говорење), немачки језик (врло добро разумевање текстова: положен испит на Православном богословском факултету, оцена 10), руски језик (врло добро разумевање текстова), а од класичних језика то су старогрчки језик (основно разумевање текстова из струке) и латински језик (основно разумевање текстова из струке). 
2. Наставно-педагошки рад

Кандидат поседује искуство у наставно-педагошком раду. Током школске 2023–2024 Одбор за верску наставу Српске патријаршије ангажовао је кандидата Цвијића као наставника верске наставе у истакнутој ОШ „Дринка Павловић“, као и у угледним београдским гимназијама: Четрнаестој београдској гимназији и Петој београдској гимназији.
3. Научно-истраживачки рад

Кандидат је аутор више научних радова са изразитим фокусирањем посредовања епистемолошких полазишта, домета и проблема теолошко-философске мисли савремених, модерних али и класичних аутора (укључујући свете оце православног истока), што је уочљиво и у мастер раду као и образложеној концепцији докторске дисертације:
(1) Образложена и одбрањена тема докторске дисертације: Трансцендентне претпоставке сазнајних моћи у епистемологији Светог Григорија Паламе: метакритика иманентно-трансценденталних епистемологија Канта и Хусерла. Основну концепцију и задатак докторске дисертације кандидат смешта у епистемолошком и теоријском смислу важну колико занемарену проблематику. Наиме, како излаже, паламитско-исихастичка традиција и Кант-Хусерл традиција су покушале да понуде одговоре на најмање два битна питања: 1) Шта можемо да сазнамо? укључујући питање: Да ли можемо да сазнамо Бога? и друго питање: 2) Како можемо да сазнамо оно шта можемо да сазнамо? У првом делу рада се истиче допринос Кантове методе трансценденталне аналитике и Хусерлове трансценденталне феноменолошке методе. Кант је показао да људски разум (Verstand) – а за њега и ум (Vernunft) – оперише априорним чулним интуицијама и логичким категоријама који своју употребу и примену могу да имају искључиво на појаве чулног света. Усвајајући позитивне резултате трансценденталне философије, следећа етапа истраживања биће покушај да се анализом појма „ноетички опажај“ у Паламиној мисли надиђу „рестриктивни“ резултати Кантове и Хусерлове философије. Такође, други део рада треба да пружи одговор на питање: Да ли се може употребом једне посебне, специјално развијене, компаративне методе објаснити Паламин методолошки процес сазнања Бога кроз примену принципа на којима се заснива Хусерлова ејдетска и феноменолошка редукција? Кључни термини Хусерлове философије „очишћење свести“, „интенционалност“, „конституција“ доводе се у везу са поставкама Паламине мистичке теологије. У трећем делу истраживања аутор настоји да покаже како Палама заговара садејство (συνέργεια) људског напора и Божије благодати, и настоји да понуди одговор на питање: Где се збива догађај тог садејства људског напора и Божије благодати? Стога је део намере истраживања да се отклони учестала интерпретација према којој је Палама заговорник специјализованог гностичког мистицизма чији плодови бивају доступни само елитном слоју „продуховљених“ усамљених молитвеника. У последњем делу истраживања, нуди се одговор на питање: Шта се сазнаје по Палами, односно какав је однос између духовно опажајућег ума и нематеријалне светлости која се опажа: да ли се сазнаје само феномен предмета, кантовски речено, или се сазнаје предмет какав је по себи? Постављајући овакав задатк свом докторском раду кандидат претендује да успостави унутрашњи критички дијалог између у начелу хетерогених философско-теолошких традиција мисли (западно-протестантске и источно-православне), са могућношћу исхода у бољем узајамном разумевању сличности и разлика, али и у отклону од непотребних неспоразума, уз апологетску афирмацију валидности философских потенцијала (полазишта, метода, парадигми) православне духовности, теологије и епистемологије;
(2) Одбрањени мастер рад: Могућност богосазнања у делу Имануела Канта, Павла Флоренског и Паула Тилиха: прилог одређењу односа разума, ума и вере у заснивању религијске епистемологије, 122 странице укупно. У наведеном раду аутор настоји око следећег: Аналогним изналажењем, те упоређивањем и синтезом одговарајућих начела у мисли Имануела Канта, Павла Флоренског и Паула Тилиха, аутор претендује да пружи одговор на питање да ли је могуће сазнање Бога, и, које су епистемичке улоге ума, разума и вере у процесу сазнања Бога. Аутор сматра да је испостављање иницијативе за сучељавањем ставова мислилаца хетерогених философско-теолошких епистемолошких традиција неопходно ради развоја конструктивнијег дијалошко-полемичког односа између православне теологије, протестантске теологије и савремене науке уопште узев. Уколико је православна теологија изазвана да брани своја епистемолошка начела и уколико она стреми да допринесе философском и научном сазнању интеграцијом сопствених увида, потребно је дефинисати и прецизно оцртати границе епистемолошких претензија и домета православне епистемологије, протестантске епистемологије и савремене науке (која се не малим делом свог историјског развоја преплетала са философским и теолошким учењима протестантског света), чиме би се могла оправдати валидност и уважити значај поменутих теоријских позиција. Стога аутор покушава да повуче раздеону линију, истичући најпре допринос Кантове критичке философије у погледу постављања граница спекулативној метафизици у домену првог и нижег нивоа сазнањa – чулног и разумског. Устајући против Лајбниц-Волфог метафизичког интелектуализма, и дефинисањем чулног опажаја као јединог критеријума за верификацију сазнања, са једне стране, и побијањем традиционалног теоријског доказа за постојање Бога, са друге стране, Кант је показао да је људски разум (а Кантов и ум) по својој природи коначан и дефицитаран да трансцендује чулно искуство (што би требало као резултат да усвоји и православна епистемологија). Међутим, са друге равни гледано, упоредном анализом мисаоног наслеђа Флоренског и Тилиха у погледу њихове метакритике Кантове философије и надилажења критичких граница спекулативне метафизике у домену умно-фидеистичког натчулног знања, аутор указује на простор у којем принципи православне епистемологије бивају верификовани. Тим резултатима предочава се могућност заснивања метафизике у сфери фидеистичко-онтолошког ума и мистичког искуства, поштујући и задржавајући први принцип по којем допринос Кантове трансценденталне философије има валидност само док се држи сопствених критичких граница;
(3) Научна студија: „Лајбниц као компатибилиста: контингентност слободних избора у односу на интелектуални детерминизам и Божије предзнање“ око 23 стр, у: Теолошки дани зборник са научне конференције одржане на Православном богословском факултету Универзитета у Београду 21.10.2023. (Тај зборник је у припреми за штампу а уредник проф. др Александар Ђаковац је својим потписом документовано потврдио пријем рада кандидата за публиковање). У наведеној студији аутор држи да се међу одређеном групом аутора уврежило мишљење да је Лајбниц своју компатибилистичку теорију слободе изградио на темељима физичко-ефицијентног детерминизма и метафизичко-логичке контингенције. Према тој интерпретацији Лајбниц је, са једне стране, био заговорник тврде детерминистичке тезе, према којој је воља физички детерминисана судовима разума и Божијим предзнањем и према којој агент (чинилац), стога, не може практички да изабере и учини другачије. Са друге стране, Лајбниц је истовремено био заговорник и кориговане либертаријанистичке тезе, према којој је агент контингентан у својим слободним изборима и акцијама искључиво на метафизичко-логичком нивоу: односно, агент може без логичке контрадикције да замисли ситуацију у којој слободно изабира и чини другачије, без могућности да практички изабере и учини другачије. Аутор преиспитује такву интерпретацију. Другачија перспектива гледања на Лајбницов компатибилизам могла би да користи православној теологији, макар у виду подстицаја, будући да се данас пред њу поставља задатак да одбрани контингентност слободних избора у односу на имплицитну опасност која долази од већ афирмисаних и дубоко укорењених научних начела материјалистичко-биолошког редукционизма и детерминизма. Свако искључење контингенције из механизма процеса слободног изабирања води ка опасности да се порекне постојање слободе и моралне одговорности за донете одлуке. Губитком слободе човек као личност престаје да буде носилац Божијег образа.Тако основно полазиште овог истраживања јесте интерпретација према којој Лајбниц процес слободног изабирања одређује и објашњава у оквирима телеолошког каузалитета и моралне нужности, чувајући истовремено и метафизичко-логичку и физичку контингентност слободних избора и акција. Процес слободног изабирања схваћен у оквирима телеолошког каузалитета и моралне нужности показује да воља према Лајбницу делује на сасвим другачији начин од онога што би група одређених аутора сматрала и објашњавала на основу физичке нужности и ефицијентног каузалитета;
(4) „Епистемичка функција вере у делу Имануела Канта и Флоренског: прилог одређењу односа вере и знања у заснивању религиозне епистемологије“ око 23 стр, Теолошки погледи, 3 (2023): рад ће бити објављен у свесци бр. 3 за 2023 годину версконаучног часописа Теолошки погледи а главни и одговорни уредник проф. др Србољуб Убипариповић је својим потписом документовано потврдио пријем рада кандидата за публиковање и штампу. У наведеној студији аутор претендује да понуди појашњење појма „вера“ у мисаоним системима Имануела Канта и Павла Флоренског како би се разумела епистемичка функција вере у погледу могућности сазнања Бога. Аутор је мишљења да постоје најмање два основна проблема што узрокују сукоб између теизма и атеизма. У првом случају проблем настаје онда када теисти покушавају да оправдају епистемичку функцију вере у границама разума (ratio) и чулног искуства. У другом случају сукоб је изазаван неспоразумом који проистиче из употребе појма „вера“ у различитом епистемолошком контексту (проблем тзв. аргументативне еквивокације). Наиме, док атеисти поричу рационалне доказе за постојање Бога, дискредитујући епистемички значај вере у границама чулног искуства, дотле теисти често покушавају да одбране епистемички статус вере у границама натчулно-ноетичке стварности. Кроз призму философско-теолошке мисли Канта и Флоренског, аутор указује на постојање два различита семантичко-епистемолошка контекста у којима се употребљава појам „вера“, показујући тиме да се дискредитација епистемичке функције вере, у случају атеизма, и њено оправдање, у случају теизма, дешавају на потпуно различитим нивоима стварности. На тај начин, и атеистичка и теистичка позиција поседују валидну аргументацију уколико се придржавају сопствених граница. У првом делу рада, ослањајући се на резултате Кантове критичке философије, истиче се допринос атеистичке позиције. Анализом моралног доказа за Божије постојање, у оквиру којег Кант дефинише веру као теоријско субјективно уверење (Überzeugung), епистемичка функција вере се разматра у границама чулног искуства. Кроз призму философије Флоренског и његове метакритике Кантове критичке философије, други део рада указује на допринос теистичке позиције. Вера за Флоренског јесте егзистенцијални подвиг који води до ноетичког сазнања Бога, чиме се епистемичка оправданост фидеистичко-ноетичког сазнања Бога постиже унутар граница самог религијског духовног искуства;
(5) „Упоредна анализа појмова ʽинтелектуална интуицијаʼ (intellektuеlle Anschauung) и ʽноетички опажајʼ (αἴσθησις νοερά) у епистемологији Канта и Григорија Паламе – да ли је могућ ноетички опажај Бога“. Будући да је примљен у скуп предвиђених излагања овај рад ће бити објављен у: Теолошки дани зборник са научне конференције одржане на Православном богословском факултету Универзитета у Београду 28.09.2024. У наведеној студији аутор упоредном анализом појмова „интелектуална интуиција“ и „ноетички опажај“ у мисли Имануела Канта и Григорија Паламе, респективно, настоји да пружи одговор на четири питања: 1) Које је порекло и каква је природа интелектуалне интуиције, односно ноетичког опажаја? Намера аутора овде јесте да истакне две кључне карактеристике које Кант и Палама користе при одређењу природе поменутих интелектуалних диспозиција: „очевидност“ и „непосредност“. Такође, иако је према Палами ноетичка моћ опажања усађена у људску природу, аутор истражује да ли Кант, како се обично сматра, апсолутно искључује могућност постојања интелектуалне интуције; 2) На који начин ум интуира, односно опажа? Супротно Кантовој поставци да интелект активно интуира, конституишући егзистенцију предмета (intuitus originarius), аутор даје да се увиди да је према Палами ум, аналогно чулима, пасиван и да активација његове моћи опажања зависи од егзистенције интелектуалног предмета (божанске светлости) који, уколико се открије уму, афицира његову способност (рецептивитет) за примање интелектуалних представа (intuitus derivativus); 3) Каква је природа предмета интелектуалног односно ноетичког сазнања? Бог трансцендира време и простор за обојицу мислилаца. Међутим, док је за Канта трансцендентност Бога првенствено епистемолошки проблем – тиче се граница људског сазнања (концепт Бога фигурира као проблематички појам, односно ноуменон у негативном смислу), за Паламу је, како жели да демонстрира аутор, трансцендентност Бога истовремено и онтолошки проблем: наиме, Бог није само изван капацитета чулног и интелектуалног сазнања, него је и онтолошки различит од створеног света; 4) Постоје ли критеријуми којима би могло да се оправда интелектуално, односно ноетичко сазнање Бога? Одговор на ово питање захтева упоредну анализу појма чулног искуства у Кантовој философији и појма натчулног искуства (πεῖρα) у мисли Григорија Паламе. За разлику од Канта који не напушта границе чулног искуства, епистемичко оправдање ноетичке спознаје Бога се за Паламу постиже „изнутра“, у „границама“ натчулно-опитујућег јединства (ἕνωσις) са Богом, чиме се показује да ноетичко сазнање Бога код Паламе, супротно Канту, није само епистемолошко, него, првенствено, духовно-мистичко питање.
4. Стипендије

На основу високих просечних оцена на основним и мастер студијама кандидат остварује заслужено право на Доситејеву стипендију Фонда за младе таленте Републике Србије за академске школске године 2018–2019 и 2019–2020.
5. Остале активности
У периоду након уписа докторских студија кандидат је узимао учешћа у следећим научним скуповима: Теолошки дани: научна конференција посвећена младим теолозима и докторандима одржана на Православном богословском факултету Универзитета у Београду 21.10.2023. године. Кандидат се већ пријавио за исту а предстојећу научну конференцију заказану за 28.09.2024. године. Као наставник верске наставе присуствовао је семинарима за стручно усавршавање. Поврх тога, стекао је уверење о савладаној обуци програма сталног усавршавања (то је програм обуке за дежурне наставнике на завршном испиту у основном образовању) које издаје Завод за унапређивање образовања и васпитања. Током студентских дана редовно је појао на богослужењима у капели Православног богословског факултета и био је члан факултетског хора. Године 2015. са фукултетским хором учествузје у снимању е-диска под називом Изабраној Војвоткињи: заборављени напеви великог карловачког појања, на коме су, под руководством доц. др ђакона Владимира Антића, отпојани неки од напева великог појања. Такође, у оквиру манифестације Дани грчке културе 2017. године са истим хором наступа у храму Светог Саве на Врачару, при чему је хор отпојао изабране химне византијског црквеног напева из службе Томине недеље.
МИШЉЕЊЕ И ПРЕДЛОГ КОМИСИЈЕ
Након пажљиве, подробне и детаљне анализе предложене документације, Комисија констатује да се на расписани конкурс за асистента при Катедри за философију односно групи за философију и религиологију пријавила два кандидата – Марјан Алексић и Дарко Цвијић. Из прегледа приложене документације Комисија је закључила да у формалном смислу оба кандидата испуњавају све законом предвиђене услове, као и универзитетске и факултетске прописе. Комисија констатује да то што један од кандидата поседује степен доктора док је други докторанд – у формалном смислу није и не може бити разлог за пресудну предност првог кандидата будући да је нужан и довољан услов за пријављивање на конкурс одређен како следи: Услови конкурса су да је кандидат студент докторских студија теологије (VII/1 степен) или магистар наука коме је прихваћена тема докторске дисертације; да је претходне нивое студија завршио са просечном оценом најмање осам; да показује смисао за наставни рад a сходно члану 84. Закона о високом образовању. Дакле, обојица поседују неопходан степен стручних квалификација. Даљом компаративном анализом приложених материјала Комисија је посветила дужну пажњу научно-академским, интелектуалним и карактерно-моралним достигнућима и вреднотама оба кандидата. Установљено је да су обојица (Алексић и Цвијић), сваки на свој начин, показали запажене, заправо изванредне резултате у својим научним и академским ангажманима, уз узорите карактерне особине у смислу радне етике, приљежности и посвећености изабраним научним областима у којима се огледају, и шире. Обојица пишу јасно и аналитички прецизно, и користе богат технички вокабулар у логички, синтаксички и граматички правилним исказима. Поменути кандидати су креативни и даровити, максимално озбиљни у намери да се усваршавају и доприносе пољу духовно-хуманистичких наука, као и унапређењу научно-академског достојанства и Цркве и Универзитета.
Узимањем свих чинилаца у обзир, позивајући се на презентоване био-библиографије и аналитичке описе рада и радова кандидата, Комисија је одлучила да за избор у звање асистента, а сходно наведеним пропозицијама конкурса, предложи кандидата Дарка Цвијића. Разлози за то су следећи: кандидат Цвијић је у свим својим радовима тематизовао првенствено и искључиво философске теме и проблеме, док кандидат Алексић има само једно саопштење из философске (тачније: из философско-теолошке) проблематике stricto sensu: наиме, предавање „Оци апологети, свети Јустин Философ и Тертулијан: дијалог вере и разума“. Кандидат Алексић је свакако израдио веома вредан колико доприносан докторат посвећен Августину Хипонском. Међутим, јасно је да су садржај и супстанца проблемске теме те дисертације посвећени есхатологији Августина као догматолошком елементу системске теологије, те да есхатологија Августинових беседа народу и Августинова хришћанска антропологија, укључујући његову тиме тематизовану теологију историје (повезану са оном из дела Држава Божија), дотичу регистре философије тек у посредном смислу речи, односно да је реч првенствено о патролошком делу и патристички интонираним рефлексијама. Кандидат Алексић је управо зато и стекао назив „доктор теологије и патристике (sic)“, и управо зато је био запосолен у статусу професора (sic) тојест предавача на Универзитету, и то са пуним радним временом, како је наведено. Алексић је одличан познавалац мисли Августина којег, несумњиво, можемо и требамо сматрати хришћанским философом, и то једним од највећих. Међутим, кандидат Алексић до сада није објављивао истраживања из чисто философских димензија и аспеката мисли Августина. У својој конкурсној биографији он каже: „Као патролог познајем светоотачку философију која је основ хришћанске философије“. 
Међутим, „познавање“ светоотачке философије, с једне стране, и стратешко опредељење за методичко и систематско истраживање философије, укључујући хришћанску философију као начин философије, с друге стране, нису исто. Кандидат Цвијић је доказано посвећен управо потоњем. Притом, кандидат Цвијић је уписао мастер студије философије управо као доказ поменуте, неопходне, систематске посвећености науци философије. Такође, Цвијић у свом мастер раду, намерно и освешћено, истражује и односе идеја модерних (Кант) и савремених (Флоренски и Тилих) хришћанских философа-теолога једних према другима, чиме показује да има широко засновано разумевање философије и хришћанске философије, такво да води рачуна о историјско-философском развоју философије, као и свим главним облицима философског мишљења. У постављеној концепцији свог докторског рада Цвијић у први план уводи и великог православног теолога и хришћанског философа, Григорија Паламу, и доводи га у полемичко критички дијалог не само са Кантом већ и са Хусерлом (учитељем Мартина Хајдегера), чиме сасвим осавремењено реактуализује управо светоотачку философију византијског истока у њеном сусретању са философијом протестантског Запада. Кандидат Цвијић интензивно и самосвесно фокусира философску проблематику, и то ради валоризације философских потенцијала православне мисли (теологије). Наиме, он у први план ставља епистемолошке проблеме сазнања и богосазнања (у оквирима логичко-методолошких регистара философије, философске теологије, хришћанске философије), са амбицијом да приложи допринос оснажењу и апологетске димензије мисли Цркве односно теологије. Речју, у контексту поновног буђења интересовања за питање Божијег постојања, аутор узима задатак да истражи могућности позитивног редефинисања вишевековне апологетске улоге коју философски информисана теологија православља треба да има у одбрани начелних теоријских ставова на којима се темељи православна епистемологија. Цвијић има широка интересовања и широка образовања. Али, свакако у овој формативној фази свог научно-академског стасавања, он свесно не допушта дисперзовање својих студија, тема и истраживања по разним пољима и областима духовних односно хуманистичких наука, што чини једну веома битну препоруку њему у прилог. Наиме, таква самодисциплина њега ближе препоручује за рад на Катедри за философију уз очекивано дуготрајно а интерактивно развијање својих интелектуалних потенцијала који, самим тим, могу бити интегрисани у позитивно профилисање научно-теоријског и педагошког лика Катедре у складу за актелним духовним  и образовно-васпитним интересима како Универзитета тако Цркве односно црквене науке и просвете.
Као и кандидат Цвијић, и кандидат Алексић је одслушао и положио више философских и религиолошких предмета. При чему се за кандидата Алексића (увидима у богатство садржаја и броја положених предмета, рецимо на докторским студијама на патристичком институту Августинианум) без устезања може установити да су његова теолошка знања увелико ерудитна. Алексић образлаже овако: „Конкуришем за место асистента на предмету (sic) Хришћанска философија и религиологија јер сам током свог академског и богословског усавршавања имао прилике да изучавам предемете и теме које улазе у оквир овог предмета (sic)“. Иако на нашем Факултету не постоји предмет „Хришћанска философија и религиологија“ (већ постоји ужа научна област), обојица кандидата су у философско-религиолошким испитима-предметима равноправни са формалне тачке гледања јер обојица имају положене курсеве философије што покривају увод у философију и историју философије, као и положене испите из историје религије. Исто важи за познавање страних језика, при чему је кандидат Алексић полиглота у еминентном смислу те речи (говори шест језика а познаје оба класична језика). Ипак, кандидат Цвијић користи енглески, немачки, руски а познаје оба класична језика, што је више него довољно за консултовање релевантне међународне литературе за научни рад на пољу философије и теологије, као и за озбиљно студирање и истраживање науке философије.
*

Сходно свему наведеном, Комисија сматра да су испуњени сви услови за избор у звање асистента за ужу научну област Хришћанска философија и религиологија на Православном богословском факултету Универзитета у Београду. Отуда са изразитим поштовањем и поверењем, благодарни за указану част, обраћамо се Изборном већу Православног богословског факултета Универзитета у Београду са предлогом да донесе одлуку о избору Дарка Цвијића у звање асистента за ужу научну област Хришћанска философија и религиологија, са пуним радним временом на овом Факултету.
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